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ВСТУП 

 

Еміграція як явище, спричинене соціально-економічними і політичними 

обставинами, належить до особливого виду переміщення людей. З кінця ХIХ ст. в 

Європі вона найбільше охопила так звані недержавні народи, зокрема Російської 

та Австро-Угорської імперій. Еміграційні потоки спрямовувалися передусім до 

США, Канади і країн Латинської Америки. В результаті за океаном виникли 

значні осередки українців, поляків, євреїв та представників інших 

національностей.  

Інтенсивними міграційні рухи були в роки Першої світової війни. 

Найбільшою за обсягом і чисельністю є міжвоєнна українська політична еміграція  

яка стала закономірним наслідком поразки визвольної боротьби 1917-1920 рр. 

Вона включала десятки тисяч  людей, які територіально представляли всі 

українські землі, а соціально – всі основні тодішні соціальні стани та групи 

населення України. Головними країнами перебування українських емігрантів 

після еміграції початку 20-х років стали Чехословаччина, Польща,  Франція та 

Німеччина. ―Периферійні‖ осідки міграції  знаходилися на території Румунії, 

Австрії, Югославії, Туреччини тощо. 

Актуальність дослідження визначається  тим що , упродовж ХХ століття 

українці доклали чимало зусиль для того, щоб Україна як держава ствердилася у 

світовому співтоваристві. Переломним періодом у розвитку українського руху 

стала перша світова війна та Українська революція.  

Ці події спричинили чисельну еміграцію  національно-свідомих українців 

серед яких були політичні діячі, науковці, вояки, студенти  що брали 

безпосередню участь в  боротьбі за свободу і незалежність України.  

У розгляді процесу еміграції з України також виникає чимало непростих 

питань. Засадничими з них є: чи вважати синів і дочок, які облишили рідний край 

з тих чи інших обставин, частиною українського народу, чи вже частиною етносу 

обраної батьківщини? Якщо визнавати емігрантів інтегральною частиною нової 

країни-реціпієнта, то від якого рубежу? З моменту одержання тамтешнього 
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громадянства? Чи є вирішальним для визначення приналежності до народу факт 

народження в родині іммігрантів у новонадбаній країні? 

Тож всебічне вивчення даної ―спадкової‖ проблеми дозволяє з’ясувати одну 

із важливих сторінок  вітчизняної  історії. Тим більше, що у радянські часи ця 

тема висвітлювалася однобоко і упереджено. Особливо під грифом секретності 

було висвітлення причин еміграції. 

Дослідження цієї проблематики актуальне і в контексті загальної 

зацікавленості з 90-х років ХХ ст. історією окремих регіонів не тільки істориків 

України, а й дослідників інших країн: Австрії, Румунії, Німеччини, Польщі,  які 

нерідко є вихідцями чи спадкоємцями різних етносів західноукраїнських чи 

наддніпрянських земель, які після 1939 р. велінням долі опинилися у цих країнах.  

У науково-дослідних центрах українознавства у багатьох країнах, тема 

еміграції з України поряд з іншою тематикою, займає помітне місце.  

Об’єктом дослідження є еміграційний процес з Наддніпрянщини та 

Західної України у міжвоєнний період 1917-1939 рр. 

Предметом дослідження стали причини, форми, напрями, масштаби і 

наслідки еміграції з українських земель у зазначений період. 

Мета дослідження полягає у комплексному науковому аналізі й оцінці 

еміграції в українських землях у міжвоєнний період. 

Відповідно до мети в роботі ставляться такі завдання: 

 проаналізувати комплекс джерел та історичної літератури і визначити 

ступінь дослідження даної тематики та їх репрезентативність; 

 з’ясувати причини та обставини еміграції з різних регіонів України; 

 показати процес зародження, хід і масштаби еміграційних процесів , а 

також  напрями еміграції з України;  

 виявити загальні закономірності і виокремити певні особливості 

еміграційних процесів в різних українських регіонах;  

 з’ясувати політичні погляди і переконання представників різних 

поколінь української політичної еміграції; 

 дослідити суспільно-політичну та культурно-просвітницьку діяльність 
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емігрантів за кордоном; 

 дослідити значення і наслідки еміграції з українських земель у першій 

половині ХХ століття. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з кінця ХІХ ст., тобто 

з початку розгортання масової політичної еміграції  і до початку Другої світової 

війни  1939 року. 

Територіальні межі дослідження охоплюють територію Наддніпрянщини та 

Західної України. 

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять універсальні 

принципи історичної науки об’єктивність та історизм, які вимагають 

неупередженого аналізу подій, фактів і явищ відповідно до умов конкретної 

історичної епохи, коли вони відбувалися.  

У процесі дослідження застосовувалися як загальнонаукові дослідницькі 

методи (аналізу і синтезу, індукції і дедукції), так і спеціальні, що 

використовуються в історичній науці: проблемно-хронологічний, історико-

порівняльний, статистичний та системно-структурний.. 

Наукова новизна дослідження визначається постановкою теми і 

завданнями дослідження, а також комплексністю дослідження усіх форм 

еміграційних рухів у різних українських регіонах. 

Практичне значення одержання результатів полягає в тому, що отримані 

результати і висновки можуть бути використані при підготовці спецкурсів з цієї 

тематики, викладанні вітчизняної історії та історичного краєзнавства у 

загальноосвітніх школах та вищих навчальних закладах, оформленні музейних 

експозицій, і при налагодженні зв’язків з українською діаспорою. 

Структура роботи обумовлена метою та завданнями дослідження й 

складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних 

джерел та літератури. 
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ВИСНОВКИ 

 

Розвиток суспільно-політичних процесів у Європі на початку ХХ ст. призвів 

до глибоких геополітичних змін, поклавши початок пошуку більш досконалих 

моделей соціально-економічного та політичного устроїв. Це було особливо 

актуальним з огляду на те, що перша світова війна, революції та локальні збройні 

конфлікти виснажили економічний та людський потенціал континенту. До того ж 

на карті Європи з’явилася низка незалежних держав, серед яких була й Україна. 

Наслідки революцій і воєн та поразка визвольних змагань виявилися для 

України дуже згубними. Одним з найтяжчих стало масове насильницьке 

переміщення української людності на територію країн-сусідів. Поза межами 

України опинилися люди із усіх її регіонів, що в підсумку й породило проблему 

української міжвоєнної еміграції. 

Упродовж міжвоєнного двадцятиліття еміграція з України значною мірою 

обумовлювалася соціально-економічними і політичними відносинами в країні та 

еміграційною політикою уряду , в якій найвагомішу роль відігравав національний 

фактор. Але вирішальну роль відіграла перша світова війна , яка штовхнула 

чимало населення України до масового виїзду за кордон . 

Найбільш строкатою за своїм складом була Наддніпрянська еміграція. Вона 

різнилася щодо матеріального та інтелектуального стану, щодо поглядів на 

громадські справи і навіть політичні, хоча здебільшого це були соціалісти. Однак, 

ця розмаїтність серед емігрантів не виходила за межі однієї спільної ідеї – ідеї 

української державності, одного спільного прагнення – відновлення суверенної 

держави. Якщо причиною залишення ними рідного краю й перебування на чужині 

стала поразка визвольних змагань то українські біженці були політичними 

емігрантами – подальше перебування в краю загрожувало їм репресіями та навіть 

смертною розправою з боку політичних суперників. 

Досить складними для української еміграції були питання правового 

становища. Існували певні відмінності в залежності від країни перебування, але 

скрізь українські емігранти зазнавали правових обмежень. 
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Міжвоєнна українська еміграція була досить численною і соціально 

неоднорідною, репрезентувала собою всі українські землі. Переважну більшість 

емігрантів становила молодь. Перший час українська еміграція перебувала в 

особливо складних морально-психологічних і матеріально-побутових умовах. 

Наведені в кваліфікаційній роботі дані свідчать про значний відсоток інтелігенції 

серед українських емігрантів. Саме вона, інтелігенція, визначала значною мірою 

соціокультурні характеристики української еміграції. В інонаціональне 

середовище вона принесла з собою організаційні форми політичної, громадської й 

культурно-освітньої діяльності, інерційно продовжуючи політичну боротьбу і 

державотворчу діяльність. Поступово інтелектуальний потенціал емігрантських 

політичних організацій і об’єднань остаточно перемістився з площини політичної 

в площину наукову, культурно-просвітницьку, викликавши до життя численні 

центри, установи та організації відповідного спрямування. 

Проти першої хвилі еміграції освітній рівень тих, хто виїхав за кордон у 

період між двома світовими війнами, був значно вищим. Завдяки цьому вони 

могли швидше адаптуватися в новому соціокультурному середовищі, стати 

повноцінними громадянами країн в'їзду. Це стосувалося й українських політичних 

емігрантів. 

Незважаючи на те, що початково вони не мали наміру довго затримуватися 

за кордоном, реальна ситуація змусила їх переглянути цю настанову й (хоч із 

запізненням) докладати активних зусиль для інтегрування в суспільства країн 

осідку. Адже в багатьох випадках йшлося про елементарне біологічне виживання 

цих людей.  

Тож міжвоєнні українські  емігранти мимоволі стали одним із джерел 

формування української діаспори, вплинули на збільшення її чисельності та 

підвищення її культурно-освітнього рівня й політичної свідомості, спричинилися 

до поширення ареалів розселення українців у зарубіжному світі. 

Громадянська позиція лідерів української еміграції знайшла свій вияв у 

пошукові нових шляхів та засобів визвольної боротьби, теоретичному 

обґрунтуванні права України на незалежність. Українські політичні емігранти (як 
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ті, хто повернувся на батьківщину, так і ті, хто залишався в еміграції) заклали 

основи відродження народу в організаційній та ідейно-світоглядній площинах. 

Ідея української незалежної соборної держави була обґрунтована на 

доктринальному та історико-правовому рівнях. Запропоновано ідейно-програмові 

засади українського  поступу у вигляді консервативно-поступальної думки, 

сформованої В. Липинським – ідеологом українського монархізму; розвинуто й 

удосконалено український націоналізм як ідейно-згуртувальну й наступальну 

ідеологію і тактику (Д. Донцов). Український націонал-комунізм, представлений 

на еміграції В. Винниченком та його сподвижниками, не здобув підтримки й у 

другій половині 20-х років вичерпав себе, залишившись у викривлених формах 

інспірованого більшовиками зміновіхівського руху. 

Політико-ідеологічний вибір української провідної верстви у 20-х рр. ХХ ст. 

формувався під впливом тих політичних, економічних і військових чинників, які 

супроводжували військову поразку українського національно-визвольного руху у 

боротьбі з більшовиками.  Водночас це була і перемога українського руху: вона 

породила  ідею існування української держави як самостійної й незалежної, ця 

ідея стала провідною упродовж усього ХХ століття і, навіть, більшовики-

переможці змушені були з цим рахуватися, пристосовувати свої дії, виходячи з 

факту існування Української державності. Всі наступні дії більшовиків у ХХ ст. 

були спонукально відповідними на виклики, що їх породила Українська 

революція і продукувала українська політична еміграція, незалежно від того, до 

якого табору вона в даний час належала. 

Лідери української політичної еміграції, усвідомивши свою належність до 

української спільноти,  продовжували відстоювати політичний вибір – існування 

незалежної української держави; їхні ціннісні орієнтації були спрямовані на 

збереження етнокультурної спадкоємності, історичної пам’яті та ширення 

українськості у світі. 

Загалом упродовж 20-30-х років ХХ ст. еміграція з Західної України  та 

Наддніпрянщини є вагомою сторінкою в історії краю. Вона зумовила чисельне 

зростання українських осередків у багатьох країнах й опосередковано сприяла 
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зміцненню їхньої ролі в господарському і суспільно-політичному житті країн 

імміграції. Водночас еміграція трагічним чином позначилася на долях багатьох 

десятків тисяч людей. 
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